

探寻历史与现实的契合——

张謇研究，在传承中谋求创新

今年是中国近代著名的爱国实业家、教育家、慈善家和政治活动家张謇诞辰170周年。7月8日，来自市内外的140多名专家学者和各界人士会聚南通，参加纪念张謇170周年诞辰学术研讨会。

围绕“张謇与中国早期现代化”这一主题，与会者展开研讨，探寻历史与现实的契合，展示张謇研究的最新学术成果，缅怀张謇先生的历史功绩与卓越贡献。

探寻论证“张謇与中国早期现代化”

复旦大学教授、国务院政府特殊津贴专家戴鞍钢教授，在研讨会上作了题为《通沪联动与中国早期现代化：张謇南通上海城市关系布局述论》的主旨报告。他将张謇与同时代的孙中山进行比较，认为“伟大的人物都有共同之处，特别是近代中国多灾多难，引领当时的中国走出困境的那批人物的初心，就是要拯救贫困的民众。这正是张謇创业的初心，这也是张謇成为历史伟人的原因”。

解放军南京政治学院华强教授在特约发言中，将近代的南通与周边城市作比较。他指出，南通之所以能成为“中国近代第一城”，就因为出现了张謇这样划时代的人物。浙江省博物馆副研究员熊彤博士在特约发言中，将张謇的南通模式与梁漱溟的邹平模式、晏阳初的定县模式等作比较，认为张謇在南通乡村建设中，“实业教育迭相为用”，并且遵循“本利循环”的核心理念，因而成效显著，至今仍有意义。

围绕研讨会主题，一批论文作者展开了交流。记者注意到，此次的论文汇编有厚厚的两大本。张謇研究中心学术顾问张廷栖的新著《中国近代生态文明建设的先驱——张謇》也同时推出，与会嘉宾对米寿之年的张教授再出研究新成果表示钦佩。

张謇研究中心干事会会长张小平表示，这次研讨会既是前一阶段张謇研究成果的总结，更是今后继续深入研究张謇的起点。张謇当年早期现代化实践的成功经验，值得今天进行中国式现代化实践的人们去借鉴。

创新研究结出“盛夏的学术果实”

“本次研讨会共收到87篇论文，数量较以往增多，且多有创新，这真的令人欣喜。”江苏省张謇研究会副会长、张謇研究中心干事会副会长、南通大学教授王敦琴，将研究成果称为“盛夏的学术果实”。

研究者围绕主题，从各自不同的角度展开阐述，研究视野开阔、领域得到拓展。从选题的分类看，以往偏重对张謇的思想、实践的研究，这次新增了张謇企业家精神的研究、张謇与法治的研究、张謇与中外近代人物的比较研究，等等。

“发现新史料，提出新观点，创新研究方法”，王敦琴以三个“新”来对此次研讨成果的创新作总结。众多作者在史料方面下了真功夫。除张謇著作外，还注意到了档案史料、史书史志、报纸杂志、传记谱牒，此外还有与张謇交往者的著作、日记、信函及民间收藏等。

利用旧史料提出新观点，也是一大特色。张廷栖对近代南通城市生态进行研究的基础上提出，当年的南通城是“一城三镇组团式的城市形态类型”，是“花园式先进理念的生态化城市”；沈行恬在《论张謇作为教育家的原创性》文章中，通过比较张之洞、康有为、蔡元培等人，提出《张謇也堪称“原创型教育家”》这一新观点；任国征提出论题，张謇研究助推中国共同富裕话语权构建；徐乃为在《张謇“冒籍案”本末索解》一文中，对“寄籍”与“冒籍”作了辨析，将“冒籍案”研究向前推进了一步；陈平在

《张謇与清帝逊位诏书》文中，对诏书的几个版本进行比对研究，认为的确是张謇起草了清帝逊位诏书……以上总论，都是在创新研究基础上提出的新观点。

研究方法多种多样。除传统的史学研究方法以外，还重视运用其学科的研究方法，采取类比法、统计法、时空分析法、定性分析与定量分析相结合的方法，等等。

接续推动张謇研究高质量发展

张謇曾孙、江苏省人大常委会委员、张謇研究中心副会长张慎欣，在研讨会上饱含深情发言说：“张謇研究学界常说一句话——‘以张謇精神研究张謇’。什么是张謇精神？每个人心中有各自的领会。但我却从学者的身上，感悟到张謇精神的点点滴滴。”

作为张謇后人，张慎欣邀请与会者一同致敬为张謇研究做出贡献的先辈。

邹强，曾担任南通市市长。上世纪六十年代初，撰写三万余字的《大生资本集团的建立者——张謇》，用唯物史观澄清了张謇的历史贡献，但因此在“文革”中受尽苦难。

曹从坡，早期张謇研究的带头人、组织者，张謇研究中心干事会首任会长，1994年主编出版《张謇全集》，1962年发表《张謇的悲剧》一文，被誉为新中国张謇研究的奠基之作。

严学熙，南京大学教授，1984年与曹从坡、章开沅、茅家琦、穆炬等提出倡议，并积极参与组织，促成了张謇研究中心成立。他还是最早三届张謇国际学术研讨会的策划组织者。

祁龙威，扬州大学教授，在张謇研究领域培养了大批优秀学生。遗憾的是，他开启的《张謇日记》笺注没能完成。

姚谦，张謇研究口述史的第一个实践者。他依靠一辆破旧自行车，历时13

年，历经数千里，记录、整理口述史料100余万字，成就了《张謇农垦实业调查》《张謇与近代南通社会》两部书籍。

穆炬，新中国成立后即参与张謇文献资料的收集、保护及学术研究，参与《张謇全集》《大生系统企业史》等书编辑工作。他关于张謇创办博物馆理论与实践的研究及推广，使得南通博物苑广为人知。

章开沅，作为当代近代史研究的学术泰斗，自上世纪六十年代起，亲历南通研究张謇，编著《开拓者的足迹——张謇传稿》和《张謇传》，成为张謇研究的两座高峰。半个多世纪以来，他一直是推动、引领张謇研究的领路人带头人。

致敬名单上还有更多名字，对这些为张謇研究做出贡献的先辈，我们将铭记在心。

张小平说，作为张謇的故乡，南通对张謇的研究由来已久。早在张謇在世时，就有学者开始研究；1926年先生去世后，张謇研究绵延不断。党的十一届三中全会，恢复实事求是的思想路线，研究张謇的学者备受鼓舞。1984年12月25日，经中共南通市委批准，由南通市哲学社会科学界联合会、南京大学、江苏省社会科学院联合组建的张謇研究中心在通成立，这是全国首家研究张謇的学术机构，为新时期的张謇研究打开了新的局面。

近四十年来，在南通市委、市政府的大力支持下，张謇研究中心与国内外的专家学者一道，发扬甘坐冷板凳、锲而不舍、矢志不移研究张謇的传统学术之风，接续奋斗，取得了一系列的研究成果。

截至目前，张謇研究中心已牵头举办6届国际学术研讨会，开展30多次专题研究，两度出版《张謇全集》，连续20多年出版学术年刊，收获了海量研究成果。

本报记者 张坚 杨镇潇

省第五届优质早熟梨品鉴活动举行

海安喜获“1金6银”

本报讯（记者唐佳美）7月8日至9日，江苏省第五届优质早熟梨品鉴活动在泰兴市召开。海安市参赛梨果样品荣获“1金6银”。

据了解，本次品鉴活动，全省共有261个优质梨样品参与评比，海安市组织7家种植单位，选送了10件早熟梨样品参赛，梨果品种主要为苏翠一号、翠玉。品鉴现场，来自江苏省农业农村厅、省农业技术推广总站、省现代农业（梨）产业技术体系共11名专家组成的评委组，从单果重、可溶性固形物、果肉脆度、果实风味等方面对各早熟梨样品逐一打分。

经过评比，海安大鹏家庭农场选送的苏翠一号荣获金奖，海安俊鑫农庄、海安建家庭农场、南通新高果业有限公司、海安红阳家庭农场、南通山霞果蔬生态种植有限公司等5家单位荣获银奖。

近年来，海安充分利用江淮流域区位优势、市场优势，依托省内科研院所、江苏省现代农业（梨）产业技术体系大力发展战略，不断引进梨树新品种、推广栽培新技术、新模式，有效促进果农增收。目前，海安梨园面积近5000亩，主要栽培品种包括苏翠1号、翠冠、新高、秋月、丰水等。



昨天，“幸福江苏”2023年江苏省青少年舞龙舞狮锦标赛在海安市开赛，来自全省各地区的21支代表队300多名运动员参赛。大赛为期两天，分规定动作、自选动作等项目展开角逐。

翟慧勇摄

培育良种做强南通鲜食豆类产业

（上接A1版）魏利斌攻关的分子标记辅助育种和基因编辑等分子育种技术不但育种效率高，而且可以创制出许多优异的性状，让鲜食豆类更营养、更健康、更美观，也能更富农。

“单宁作为抗营养因子，较高的含量会限制蚕豆口感、营养水平和加工品质，我们团队在做的一项工作就是，利用分子育种技术创制出具有荚长、大粒、抗营养

因子单宁含量少(<0.3%)的鲜食蚕豆材料。”魏利斌介绍。

同时，团队还在开展耐盐碱大豆、蚕豆、豌豆种质资源的筛选等研究，目前已从上千份豆类种质资源中，初步筛选出10余份耐盐碱材料。“江苏省盐碱地资源丰富，培育耐盐豆类品种，不但可以增加豆类作物的种植面积，而且会加快盐碱地改良利用的步伐。”魏利

斌说。

大田试验。前几天雨水大，田里都忙着排涝，这几天整个团队都在赶进度。“每一株豆苗的高矮胖瘦、生长变化都是科研工作要掌握的数据。”魏利斌表示，以鲜食豆类为代表的特色经济作物服务农业增效、农民增收和农村发展，精研科技、培育良种是每位农业科研人员的应尽之责。

本报记者 司占伟

遗失公告

▲冯胜军遗失如东县中医院发票，发票号：0081099278，金额：1723.21元，微信当面付：1841.5元，声明作废。

▲苟苏英遗失身份证，证号：420324200706291949，声明作废。

▲王梓睿（父亲：王晨 母亲：张佳瑶）遗失出生医学证明，证号：Q320646484，声明作废。

▲父：张林，母：刘娟，遗失女

儿张玟萱由南通妇幼保健院开具的出生医学证明，证号：R320424315，2017年5月16日出生，声明作废。

▲陈顺龙遗失工程建设（建筑）专业助理工程师资格证书，证书编号：12041330150506，声明作废。

▲缪奚瑶遗失出生医学证明，出生证编号：T320742272，声明作废。

▲徐同兵、杨晓璐遗失大华（启东）房地产开发有限公司开具的江苏省增值税普通发票一张，代码：032002200104，号码：11423845，声

明作废。

▲南通腾起液压机械有限公司遗失私人印鉴章（王兆彬），编号：3206110941243，声明作废。

▲顾陈天奕遗失身份证件，证号：320602200306191513，声明作废。

招领启事

2018年5月15日早晨，在通州区张芝山卫生院附近捡拾到一个弃婴（女性），当时女孩用一条粉红色小被包裹着，随身有一只白色塑料奶瓶

及奶粉，并写有“望好心人收养，2018年5月12日出生”字样的红色纸条，为寻找亲生父母，如有线索请联系海门区公安局城中派出所。

茅警官：13921666383
姜警官：13773862188



线上办理
请扫码

讣告

中国共产党党员，原南通市纺织技工学校党支部书记，享受县（处）级政治、生活待遇离休干部穆扬同志因病医治无效，于2023年7月9日12时20分逝世，享年98岁。

兹定于2023年7月11日12时在南通市安息堂（明星社区14组）追远厅举行遗体送别仪式。

特此讣告。

江苏省南通中等专业学校
2023年7月10日

单位联系电话：0513-85559510
家属联系电话：18051300590

讣告

中国共产党党员，原南通地区妇女联合会副主任，享受县（处）级政治、生活待遇离休干部康祖兰同志因病医治无效，于2023年7月9日13时52分不幸逝世，享年96岁。

特此讣告。

南通市妇女联合会
2023年7月11日

公告业务办理地址：南通报业传媒大厦（南通市世纪大道8号）22层2210室，联系电话：0513-68218781。线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。